

网络思想政治教育研究：历程、问题与转向

唐登莹 吴满意

(电子科技大学 马克思主义教育学院, 四川 成都 611731)

[摘要] 中国正处在由网络大国迈向网络强国的历史进程中, 网络思想政治教育的发展是网络空间治理和网络文化建设科学性的保障。回顾20余载网络思想政治教育研究的发展历程, 可以看到目前相关研究存在着范畴的不确定性、语言的无边界性和观念的滞后性等现实问题, 未来的发展需要关注到由研究领域定位向学科定位的转向、由偏重“外化”向以“内化”为基础的转向、由偏重表层研究向注重实践前沿和理论前沿的转向。

[关键词] 网络思想政治教育 发展历程 发展方向

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2017)01-0076-06

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2017.01.014

当下中国人的现实生活与互联网发展高度融合, 社会生活已然网络化, 网络思想政治教育也伴随着网络化的深入经历了初步探索、主动发展和自觉深入等阶段, 取得了丰硕的成果。总的说来, 伴随着近年来互联网基础设施和终端设备的发展, 以及人工智能、大数据、云计算、物联网等技术的推动, 社会信息化基本形成, 网络思想政治教育的任务越发艰巨, 挑战巨大, 而网络思想政治教育研究目前呈现出滞后于互联网新发展和网民新需求的问题。因此, 反思当前网络思想政治教育研究中呈现出的主要问题, 思考未来发展应当注意到的环节和方向, 采取推进网络思想政治教育研究的新举措, 才能提升实效性, 这也是实施网络强国战略和推进网络空间治理工作的内在要求。

一、网络思想政治教育研究的发展历程

1. 1994年至1999年, 思想政治教育研究的“网外关注”

这一时期, 互联网接入中国, 信息网络的发展突飞猛进, 高校校园网的建设和应用也蓬勃发

展, 思想政治教育研究并未意识到网络应用普及的迅猛, 集中表现为网下关注网络。实践方面, 建设“信息高速公路”的目标更注重网络硬件基础设施的建设, 对网络空间的教育内容、环境的建设几乎处于空白。例如, 这一时期的国际互联网信息中, 95%以上的网上服务信息由美国提供, 中国仅占0.1%。理论方面, 人们对互联网的发展充满着期待与猜想, 思想政治教育者初步意识到了网络信息技术带来的负面影响, 纷纷对政治误导、网络犯罪、文化渗透和色情泛滥等网络负面现象表达出忧虑。

这一时期的思想政治教育研究主要揭示了网络对思想政治教育的冲击和挑战, 思想政治教育的内容建设还很难进入网络空间进而争取话语权, 更多的是网下社会呼吁“防、堵、管”, 一些高校曾暂行过“关闭并远离网络”的无奈之举。思想政治教育研究者对新困难的担忧、困惑和呼吁, 对网络中复杂多样的负面效应作了充分的思想准备, 为加强思想政治教育在网络环境中的成效研究奠定了理论基础。

2. 2000年至2006年, 思想政治教育研究大步

[基金项目] 2015年教育部首届示范性马克思主义学院“思想政治理论课教学科研团队择优支持计划”重点选题资助项目、四川省教育厅人文社科重点研究基地四川网络文化研究中心资助科研项目“网络意识形态生成与治理研究”(项目批准号: WLWH15-1)。

“走进网络”

这一时期,国家高速主干网络建设顺利完成,高校校园网建设更加完善,大学生的网络活动广度和深度都大大增加。思想政治教育研究开始紧跟网络发展的步伐,占领网络阵地,全面推动思想政治教育“进网络”。国家层面,1999年颁发了《中共中央关于加强和改进思想政治工作的若干意见》,2000年颁发了《教育部关于加强高等学校思想政治教育进网络工作的若干意见》,推动了高校校园文化建设在网络空间的大步发展。相关研究表现出的最大特征是日益充分地认识到网络对于思想政治教育的媒介功能,重视网络作为思想动态的“晴雨表”功能,主动利用校园BBS、电子邮箱、QQ等网络社交平台与学生强化沟通交流,以及建设辅导员博客引导学生思想成长。

思想政治教育的研究促进了教育者走进网络平台,并开始进行教育平台建设和完善工作,思想政治教育初步具有了网络话语权。就研究的领域和范围而言,这一时期的理论成果围绕着三大方面:一是网络思想政治教育研究,论述了“网络思想政治”概念,并明确了主体、对象、载体、内容和目的等基本范畴,形成了载体工具论和整体环境论的两种不同层面的网络思想政治教育的本质界定。二是网络思想政治工作研究,也可以理解为网络思想政治教育方法论,围绕思想政治教育如何进入网络空间展开探讨,从社会学、政治学、传播学、法学、心理学等学科的视角审视网络环境,对网络思想政治教育的原则、内容、方法、载体等问题提出建构,强调将网络化社会的挑战化为机遇。三是网络德育研究,前一时期大量关于网络负面影响的论述引起了相关领域研究者对网民的思想政治品德和网络文明素质的高度关注,研究者纷纷从工具性价值与人文性价值的结合视角强调如何主动地、动态地实施网络德育。

这一时期,思想政治教育网络化的基本问题得以澄清,大学生是研究的主要关注对象,网络对大学生价值观的影响是研究关注的重点领域,传播学等成为重要借鉴学科。

3.2007年至2011年,网络思想政治教育研究

向“主导网络”发展

2007年,胡锦涛同志发表了《以创新的精神加强网络文化建设和管理》的讲话,指出了充分发挥互联网在我国社会主义文化建设中的重要作用,并指明了网络文化建设的方向。网络思想政治教育的研究开始在全网认知网络的同时,注重网络教育的主动权和引领权的探究。这一时期,网络思想政治教育方法的创新成为研究主线,更加注重对网络本质的揭示,关注网络文化的多中心化、草根化,完成了从强调网络的工具性到重视其文化性的转变,形成了网络思想政治教育绝不是网络和思想政治教育简单嫁接的新认识。网络思想政治教育的实践层面也有了新的突破,从早期简单介入网络社交平台的工作,完成了向自主研发红色网站、特色教育平台的转变,强调加强校园网络文化建设,对网络中泛滥的错误思潮等现象进行专项回应和解读,有关网络治理的法律法规的制定也逐渐起步,这些工作都切实提高了网络思想政治教育的引领性、有效性。

4.2012年以后,网络思想政治教育研究的自觉深入

历经前三个阶段的积累,网络思想政治教育研究已经基本完成了理论性与实践性的统一,但网络社会问题的层出不穷,我国网络建设的初步成果亟待转化等现实问题,对网络思想政治教育不断提出新的要求。党的十八大召开之后,互联网的建设和发展成为国家关注的重要方面之一。在2014年召开的中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上,习近平总书记提出了“努力把我国建设成网络强国”的战略目标,指出了加强科技创新、发展和繁荣网络文化、培养高素质的网络安全和信息化的人才队伍、开展互联网国际交流与合作等建设网络强国的具体要求。2015年,中办国办印发了《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》,对高校意识形态工作尤其是网络思想阵地管理进行了全面的规划。新时期的变化赋予了网络思想政治教育研究新的内涵和时代要求。

这一时期,网络思想政治教育的研究自觉向科学化、系统化和整体性深入发展。反思性和综述类的研究增多,厘清了网络思想政治教育研究中相对

混乱的概念、内涵等问题。研究视角向网络社会性发展,强调网络思想政治教育与网络化的人类生存的内在联系,透析网络人际互动的基本属性和规律性问题,将网络文化的建设向全方位、多维度的社会系统工程推进。研究定位向学科建设发展,部分研究者提出将网络思想政治教育作为独立学科,才能更好地把握网络社会教育活动开展规律。

自1999年第一篇以“网络思想政治教育”为题的学术论文发表以来,研究成果日益丰富,截止2015年年底,网络思想政治教育研究的学术论文已超过5000篇,其中核心期刊登载量超过800篇,人大复印资料转载数超过100篇,国家社科基金立项超过5项,研究专著共出版了60余本。^[1]回顾发展历程,网络思想政治教育研究形成了“网络社会观”的基本认识,逐渐明确了研究对象,构建了框架性的学术话语体系,规划出了具有理论边界的研究内容,凝聚了一批具备专业性和归属感的研究者和工作者。网络思想政治教育的研究需要以此为新的起点,不断探索发展的科学路径。

二、网络思想政治教育研究中存在的现实问题分析

网络思想政治教育研究所积累的丰富的理论研究成果,从整体视角的审视,存在着诸如重复研究多,创新研究少;分散研究多,合作研究少;偏重边缘问题研究,忽视核心基础问题;依照思想政治教育学进行研究的,对网络思想政治教育的独特性进行研究的少等主要问题。研究的焦点并未脱离传统思想政治教育研究的框架,与网络社会的大趋势和网民的需求变化并不同步,甚至存在冲突。认清存在的一些问题,才能在发展中明确前进方向。

1. 网络思想政治教育研究存在范畴的不确定性

以学科思维审视研究现状,首要的问题就是网络思想政治教育的范畴体系。范畴是思维对客观事物本质的抽象把握,具有高度概括性,同时也是知识网络的结点,反映出一个理论体系的内在联系。思想政治教育学主流观点将思想与行为、教育主体与客体、中介、内化与外化、个人与社会等作为基

本范畴体系,对学科的理论知识起着统一、概括的作用。然而,网络思想政治教育发展至今仍未形成具有特质性的范畴界定。

第一,关于网络思想政治教育的概念范畴。“网络工具论”的认识结合传统思想政治教育是研究者最初的概念立论点,即认为“网络思想政治教育是指一定阶级、集团、社会群体用一定的思想观念、政治观点、道德规范,通过现代传媒计算机网络对其受众施加的有目的、有计划、有组织的影响,使他们形成符合一定社会、一定阶级所需要的思想品德的社会实践活动。”^[2]随着网络社会的深入发展,对概念的阐述又加入了网络社会、网络文化等元素,提出了网络是人们交往、创造、实践的一种崭新方式。因此,当前网络思想政治教育概念的界定呈现出三种倾向,一是将网络看作一种工具或者平台,二是将网络思想政治教育作为“空间或线上问题”来分析和处理,三是将网络视为现代人“主体存在的方式”。显然概念范畴的界定在不断丰富和深化,仍存在的问题是,将网络社会特点与传统思想政治教育方法进行拼接,没有回应个人、网络技术、文化与社会之间产生的“网络革命”。这影响着网络思想政治教育研究的系统性逻辑,包括明确研究的具体理论性边界,研究内容之间的逻辑结构,等等。

第二,关于互联网。互联网作为网络思想政治教育的中介范畴,已经逐渐改变了最初单纯的媒介身份,正在转变为一个网络社会化、社会网络化的新世界。正如曼纽尔·卡斯特所说:“世纪的社会运动、有目的的集体行动用因特网并在其上把自己展示出来,目标是改变社会的价值观和制度。”^[3]在这个过程中集结出了网络的“现代性意义”。相关研究成果已经意识到互联网媒介的“多维性”、“共享性”、“隐匿性”、“即时性”、“碎片化”等特征,以及网络思想政治教育的主体的“客体化”、客体的“主体化”等情况。但不足之处在于仍未充分的把握网络技术与社会、文化相互作用的过程,对网络作为人类在技术实践的基础上跃升到“数字化”、“网络化”生存的过程研究少,从而不能深入地揭示和把握网络社会文化影响人们思想政治品德形成和发展的规律

性,而网络思想政治教育实践缺乏有效的导向性的根本原因就在于缺少对规律的把握。

第三,关于网民。中国互联网络信息中心每年发布的统计报告均能显示出我国网民数量规模、结构和需求的快速变化,尤其是手机移动终端、微社交平台的普及和发展迅速,网络微文化日益繁荣。而网络思想政治教育研究的主要对象长期聚焦到青年,特别是大学生群体,尽管总体上抓住了网民中的主体,但对群体的关注缺少从大学生向低龄和中高龄群体的扩展,对网络阵地建设更多关注PC端而缺少对手机即时通讯的足够重视,很难真正建立起强有力的网络话语权。充分认识各类网民在不同网络圈层中的思想行为特点,把握其中具有层次性特征的网络文化内容的需求,是提高网络思想政治教育针对性和实效性的前提。

2. 网络思想政治教育研究存在语言的无边界性

网络文化领导权的确立,首先需要建设网络思想政治教育的话语权。相关研究成果中充分分析了网络语言自身的特性和传播效应,并基于不同学科的视角,对网络语言给网络思想政治教育带来的机遇、挑战以及相应的对策做了探讨。多学科语言的借鉴,也让当前网络思想政治教育存在着语言的无边界性问题,集中体现在通用性语言应用不当,不可通约性语言尚未建立。网络思想政治教育需要加快建构和创新自身的网络话语体系和内容。

库恩从科学史的意义提出了“不可通约性”的观点,语言中存在的不可通约性,是指概念不可彻底地毫无遗漏地被翻译或重述。^[4]网络语言由于产生的环境和使用的语境的不同,即使是相同或相近的语言概念所指的范围对象的个体特定的对应关系都很有可能不同,这要求网络思想政治教育的语言应用,尤其是网络通用性语言的使用,必须准确和具有典型性。^[5]最近两年,网络直播文化日渐流行,新的网络语言模式——“弹幕”模式是网络语言的新变化,这对网络话语权的建设提出了更大的挑战。不仅如此,由于交叉学科和跨学科综合研究中语言的借鉴简单直接,忽视语言背后的特殊含义和内在逻辑,不同的学科之间的语言边界并不清晰,使得网络思想政治教育在网络社会中的不可通约性的语

言并未生成。这个现成的问题直接导致了相比于网络流行文化与语言,网络思想政治教育的语言明显缺乏吸引力、感染力和代入感,进而使网络思想政治教育实践工作陷入“自说自话”甚至“话语失声”。因此,网络思想政治教育要确立网络话语主导权,不能单纯被动地追赶网络流行语言变化的节奏,需要有新的内容和意义生成。构建网络话语体系和内容的过程需要处理好语言包容性、多样性和引导性的关系,需要完成由主导叙述向多元模式的言语变革,以抢占新公共话语空间的舆论高地。

3. 网络思想政治教育研究存在观念的滞后性

思想政治教育学科得以形成和建立,是以思想政治教育实践为基础的,在实践中诞生,也在实践中发展。网络思想政治教育,就是在回应人们网络化生存实践中的思想、行为、文化等问题而产生的,实践的依托就是引导网络舆论,引领价值取向,减少网络对人们的消极影响。社会网络化的趋势也启发着对网络本质的认识从工具论到文化论、社会论的不断深化,但网络思想政治教育理论研究还未超越基于网络工具性研究思想政治教育的层面,迄今为止,我们尚未形成适应网络快速发展的思维和观念,网络思想政治教育的现代性话题、后现代性话题尚未引起足够关注。

首先,网络思想政治教育研究习惯于纵向比较,体现了现代主义所关注的时间性,然而整个研究比较“内视”。网络思想政治教育研究天然地带有明显的“问题取向”,注重从问题出发,综合运用多学科、多领域的理论和方法,来解决操作性、技术性、管理类实践问题。这方面研究现状的不足之处是更多关注教育载体形式的效果,出现了重实践轻理论、重现象轻本质等偏向,进而对问题的多重性、层次性缺乏充分认识。当前网络思想政治教育很少思考技术对于人类社会的介入程度等问题,对于如何应对技术实证主义等的挑战鲜有涉及。另一个基本问题是,网络思想政治教育与现实思想政治教育的关系趋于复杂,狭义的网络思想政治教育也不应再仅局限于网络空间来探讨思想政治教育的问题,二者应当是兼容关系、先后关系,还是其他,这需要通过深入研究去厘清。^[6]

其次,网络思想政治教育对研究的空间性有所把握,但重视程度不够。尽管在近期研究中已经存在重要转向,包括“网络不是虚拟空间,而是现实社会的一部分”的认识日益成为网民的共识。从现实世界实践出发,而不再是从“虚拟”、“虚幻”、“虚实循环”等一些抽象复杂的概念出发,进而切实把握网络和网民的实际。但是一些问题仍然存在,例如,研究的基本范围边界如何界定?关于方法研究的有效性评价体系如何设定?

此外,近年来网络思想政治教育的研究还存在着质量与数量上的下降,研究内容和对象偏窄,研究人员及团队相对不足等问题,滞后于网民的规模、结构的变化以及需求的增长。

三、网络思想政治教育研究未来发展方向思考

网络思想政治教育研究应当与网络社会发展和网络需求的变化相一致,结合网络思想政治教育的实际工作而展开。基于网络思想政治教育研究的诸多问题,要增强研究的有效性,应当在研究定位、教育内容和研究方法与方向等方面进行深化,进而推进网络思想政治教育实践的发展。

1. 由研究领域的定位向学科定位发展

定位问题是关系到网络思想政治教育研究发展的重要问题。目前网络思想政治教育存在的现实问题是偏重实际工作,轻视前沿理论的探索,这在一定程度上反映出目前对于网络思想政治教育的研究定位滞后于网络社会发展及其相关研究的需要。目前,将网络思想政治教育作为思想政治教育学的一个研究领域的定位仍是主流,但这样的研究定位在某些方面已经不能满足研究深入和创新的要求。例如,网络思想政治教育的研究对象具有独特性,即网民的思想政治品德和媒介素养形成、发展规律,对这些对象的研究具有特殊的矛盾性,已经不再是一个单纯的领域问题。同时,网络实践的发展也对网络思想政治教育提出了学科性研究的要求,长期的研究积累也奠定了一定的向学科定位发展的基础。

为此,部分研究者呼吁网络思想政治教育的学科定位。例如吴满意等在2006年出版的国内第一部以“网络思想政治教育学”命名的专著中,对高校网络思想政治教育学的范畴和体系进行了探讨。同年,在张耀灿、郑永廷等著的《现代思想政治教育学》一书中,详细论证了理论与实践的需要,提出将网络思想政治教育定位为“新的分支学科”。然而,目前学界仍然未能形成普遍统一的认识,原因在于向学科定位的转向必须面对严格的学科标准。在人类认识和解释世界的实践活动中,能够被称为“学科”的知识分支通常都是比较成熟的,或则被认为是达到一定的成熟性标准的,而那些尚未成熟而又具有探究价值的知识领域则被称为“研究领域”。^[7]如果按照库恩的学科范式理论,目前网络思想政治教育还不具备完整的学科范式,包括知识体系、方法体系、学术评价体系与工作体系等,所以目前网络思想政治教育仍是一个研究领域,是新兴分支学科。目前我国的网络思想政治教育具备了一些学科成立初期的基本要求,包括在研究对象、研究立场、研究内容、研究人员和队伍等多个方面,应当以研究成果为基础,明确学科化建设的系统性、理论性、逻辑性,找出研究的薄弱之处。以学科思维指导研究,有利于研究者转化思维,从学科的布局、学科的发展模式、学科的发展需要等方面展开研究,对范畴、基本矛盾、教育特殊规律、教育工作创新的研究等才能形成内在一致性和规范性,揭示出新的内涵,从而整体推进网络思想政治教育的发展。

2. 由偏重“外化”向以“内化”为基础的研究发展

“内化于心,外化于行”,同样是网络思想政治教育的研究内容和价值目标。网络作为最具革命性的技术成果,与思想政治教育的结合体现的最突出的就是作为信息新载体,网络是教育内容由平面走向立体,由静态变为动态,从现实趋向虚实结合的时空,具有极大的丰富性、互动性和体验性,加速着思想政治教育知识价值的传播。当然网络也引起了信息碎片化、多元化等难题。目前网络思想政治教育的研究对上述问题进行了较多的思考和探索,在实践中也大力推进载体建设、平台建设,但这仅

仅关注到了“外化”的方面，实际效果并不理想。

提升网络思想政治教育的有效性，“内化”是关键。内化是受教育者接受政治观点、思想体系、道德规范并转化为自己的个体意识，而且自愿将这些要求作为自己的价值准则与行为依据的过程。这个自愿接受和转化的过程是内化的核心，在信息化时代因为自我教育的突出地位，内化的作用更为重要。这要求网络思想政治教育实践能够提供丰富有价值的教育资料，更好地将网络的开放性和超时空性转化为网民全面而自由的发展的条件，而不是陷入到海量的、碎片化的信息洪流之中而难以自拔。作为网络社会中人的属性，网民是网络思想政治教育内化的核心，研究者需要时刻把握网民结构和需求的变化。马克思指出，“人是现实的人”，当下的网民是线下社会和网络社会高度融合之下的现实的人。网络思想政治教育研究必须考量网民在网络社会的存在方式，包含信息技术、社会关系、符号形式、体验方式等多个方面。这要求网络思想政治教育的教育内容和研究对象需要进行丰富和深化，这就是内化的具体指向。

网络思想政治教育的研究长期以来致力于外化环节，即思索如何利用网络满足思想政治教育互动和取得最佳效果的需要，相对忽视了理论研究的价值生产和文化精品的提供，内化的基础不足，影响着网络思想政治教育整体效果的发挥。所以，在未来的研究发展中，网络思想政治教育内容必须更加注重满足网民精神文化需求，以“寓教于乐”的形式强化网民的自我教育。

3. 由偏重表层研究向注重实践前沿和理论前沿的转向

网络思想政治教育的研究是为了解决网络社会人的精神价值、行为和存在方式等问题而开展的，也具有思想政治教育学科一贯坚持的实践性，要求研究具有问题意识，坚持问题导向。^[8]在网络思想政治教育的研究中，存在着问题导向不明确，学术对话缺失的情况，很多研究在概念、现象、原理上兜圈子，研究仅探讨表层问题，重复研究较多。造成这种情况的原因是多样的，一方面是学术原创性不够；另一方面是网络思想政治教育的研究者大多是

高校思想政治教育者，掌握了比较丰富的实践材料，但是由于对思想政治教育学科发展和主要学术成果了解不深，对问题的探讨难以形成理性的归纳和逻辑的体系。

网络思想政治教育的研究要更加关注实践前沿和理论前沿，把握住理念的重构，建构网络思想政治教育的原生性话语、特有性的范畴，以及教育的现代性在网络思想政治教育中的特殊表现，解决共生性和特殊性的困境，才能满足理论发展、学科建设和现实生活的真正需要。研究者要在打牢马克思主义理论和思想政治教育理论基本功底的基础上，强化科研训练和学术积累，注重积累思想政治教育实践工作的经验，将前沿理论问题和我国网络社会发展的具体实际进行有效的结合。从理论研究的方向而言，一是增强网络思想政治教育实效性的研究需要持续深化，包括有效性的理论研究、实效性的评价体系研究等；二是网络思想政治教育方法论的研究需要持续创新，国家意识形态建设的需要，网络强国战略科技创新与应用与实践发展，都对网络思想政治教育理论研究提出了更高的要求。

参考文献：

- [1]胡树祥，高宇.网络思想政治教育研究现状的大数据分析与思考[J].思想理论教育导刊，2016(7).
- [2]徐建军，郑永廷.大学生网络思想政治教育理论与方法[M].北京：人民出版社，2010：29.
- [3][美]曼纽姆·卡斯特.网络社会的崛起[M].北京：社会科学文献出版社，2003：83.
- [4][美]托马斯·库恩.科学革命的结构[M].北京：北京大学出版社，2012：63-69.
- [5]骆郁廷，魏强.论大学生思想政治教育的网络文化话语权[J].教学与研究，2012(10).
- [6]张耀灿.思想政治教育学科建设存在的若干问题[J].思想理论教育，2015(5).
- [7]谢玉进，曹银忠.研究领域抑或学科：我国网络思想政治教育定位的再思考[J].创新，2010(2).
- [8]冯刚.创新网络思想政治教育的几点思考[J].学校党建与思想教育，2014(5).